

Продолжение поиска членами СНИЛ «Спадчына» новых сведений об участии уроженцев Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы войны является необходимой частью идеологической работы и направлено на формирование гражданского сознания, патриотических чувств у студенческой молодежи Республики Беларусь и Республики Казахстан.

Литературные источники:

1. Литвин, А. М. Советское партизанское движение как стратегический фактор Великой Отечественной войны: на примере Беларуси / А. М. Литвин // Республика-партизанка. К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. – 2-е изд. – М. : «Этника». – С. 156–175.
2. Едыгенов, Н. Е. Участие казахстанцев в партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / Н. Е. Едыгенов – Алма-Ата : Наука, 1972. – 208 с.
3. Победа одна на всех. Казахстан – Беларусь. – Минск : Беларус. Энцикл., 2015. – 144 с.
4. Незабытые имена / Посольство Республики Казахстан в Республике Беларусь. – Минск : Редакция журнала «Служба спасения 01», 2011. – 448 с.

ОСОБЕННОСТИ СИСТЕМЫ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКОГО УПРАВЛЕНИЯ НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Роговая О.С.

Военно-медицинский институт
УО «Белорусский государственный медицинский университет»
г. Минск, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры военной эпидемиологии и военной гигиены, полковник м/с в запасе Лебедев С.М.

В Республике Беларусь 2022 год объявлен как Год исторической памяти. В этой связи не следует забывать о трагических страницах белорусского народа в годы немецкой оккупации, о создании на территории республики оккупационного режима.

С начала Великой Отечественной войны Беларусь была полностью оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Они разделили ее на несколько административных территорий. Примерно третья часть республики входила в так называемый «Генеральный округ Беларусь»,

в котором высшим исполнительным органом являлся Генеральный комиссариат «Беларусь», возглавляемый гауляйтером В. Кубэ, а после его убийства в сентябре 1943 года – К. фон Готтбергом. Он и военно-полицейское руководство обладали всей полнотой власти на оккупированной территории.

Рейхскомиссариат «Беларусь» разделялся на 10 областных округов – гебитов: Барановичский, Вилейский, Ганцевичский, Глубокский, Лидский, Минский, Новогрудский, Слонимский, Слуцкий и Минск, выделенный в отдельный округ. В каждый из них входило от 10 до 15 районов, делившихся на волости.

Южные районы Брестской, Пинской и Полесской областей с областными центрами Брест, Пинск, Мозырь были присоединены к рейхскомиссариату «Украина», граница которого проходила примерно в 20 км севернее железной дороги Брест-Гомель. Эти территории были включены в состав генеральных округов Волынь-Подolia и Житомир.

Белостокскую, северные районы Брестской и часть районов Барановичской областей оккупанты включили в состав округа Белосток, входившего в Восточную Пруссию. Северо-западные районы Вилейской области были присоединены к Генеральному округу Литва.

Территория Витебской, Могилевской, почти всей Гомельской, восточные районы Минской и несколько районов Полесской областей были включены в тыловой район группы армий «Центр». Власть на этой территории принадлежала командованию военных и полицейских органов. Высшим органом являлся штаб тыла группы армий «Центр».

В областных округах действовали окружные комиссариаты, возглавляемые гебитскомиссарами. Их аппарат формировался преимущественно из немцев. Окружные комиссариаты обеспечивали реализацию военно-экономической политики в границах округа. В районах действовали управы во главе с бургомистрами (позднее – начальники районов). В волостях назначались волостные старшины (бургомистры), а в деревнях – старосты [2].

Деятельность оккупационного аппарата строилась по принципу «фюрерства» – единовластия. Каждый гебитскомиссар издавал приказы и распоряжения по собственному усмотрению или согласно указаниям высших германских инстанций. Последние направляли и контролировали деятельность районных и волостных управ, а также старост деревень. Аппарат районных и волостных органов формировался преимущественно из лояльно настроенных к оккупационным властям местных лиц. Необходимо отметить, что агенты из числа партизан и подпольщиков собирали разведывательную информацию, саботировали деятельность

оккупационных властей. В восточной части Беларуси, на территории тылового района группы армий «Центр», военно-административные функции выполняли полевые и местные комендатуры. Они надеялись полнотой власти в зоне своей деятельности.

Основной опорой оккупационного режима были части вермахта: охранные дивизии, военно-полицейские формирования, а также подразделения СС и СД, тайная полевая полиция, жандармерия, абвер и вспомогательные местные полицейские силы. Они обеспечивали охрану коммуникаций и военных объектов, лагерей военнопленных, гетто, вели борьбу против партизан и подпольщиков. В зоне дислокации охранных дивизий в 1942 году действовали 11 полевых и 23 местные комендатуры, а также так называемые «местные гражданские власти». Им подчинялись многочисленные воинские гарнизоны, команды жандармерии, группы тайной полевой полиции. Всего на этой территории действовало 8 групп тайной полевой полиции (Бобруйск, Борисов, Витебск, Лепель, Могилев, Орша, Полоцк, Старые Дороги), включающие 20 периферийных команд [3].

Органы германской оккупационной власти размещались в городах, районных центрах и крупных населенных пунктах, находившихся под охраной многочисленных военных и военно-полицейских гарнизонов. К концу 1941 года на территории Генерального комиссариата «Беларусь» размещалось 5 охранных дивизий, а общая численность германских военно-полицейских сил достигала 160 тыс. человек.

Идеологической основой оккупационного режима нацистской Германии были теории расового превосходства немецкой нации, расширения жизненного пространства для немцев и всемирного господства Третьего рейха. Фашисты предполагали уничтожить 75% белорусов, а остальных 25% германизировать. В конце июля 1941 года вокруг Минска были созданы лагеря военнопленных, а в самом городе – гетто с более чем 100 тыс. интернированных евреев. С осени 1941 года началось уничтожение еврейского населения. С октября 1941 до февраля 1942 года тысячи евреев были привезены в Беларусь из западноевропейских стран, в том числе и из Германии. Всего на территории Беларуси действовало более 260 лагерей смерти, их филиалов и отделений. Только в Тростенецком лагере смерти под Минском было уничтожено 206 500 человек. Это больше, чем в любом другом подобном лагере во время Второй мировой войны, кроме Освенцима, Майданека и Треблинки. С целью сокращения «биологического потенциала» белорусского народа фашисты вывезли 24 тыс. детей, а в мае 1944 года планировали вывезти еще 40-50 тыс. подростков 10-14 лет [1].

В одном из своих выступлений Гитлер говорил: «Мы обязаны истреблять население – это входит в нашу миссию охраны германского населения».

Немецкие оккупационные силы стремились уничтожить культуру белорусского народа, они грабили вузы, научно-исследовательские учреждения, Академию наук, Белорусский государственный исторический музей, Государственную картинную галерею. В Германию была вывезена значительная часть книжного фонда, в том числе собрание старопечатных изданий Ф. Скорины, первое издание Статута Великого Княжества Литовского, коллекции старославянских рукописей. Уничтожались памятники древности, истории, культуры, архитектуры.

Таким образом, в соответствии с планом «Ост», разработанным нацистами, на захваченной территории республики устанавливался «новый порядок», основанный на системе политических и военных мер, направленных на уничтожение существовавшего государственного строя, населения и разграбление национальных богатств и ресурсов.

В настоящее время Генеральная прокуратура Беларуси рассматривает уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и уголовные дела в отношении нацистских преступников и их пособников на основании результатов изучения архивных документов, показаний свидетелей, установления мест массового уничтожения мирных жителей. Наше государство и в дальнейшем будет прилагать все усилия для недопущения реабилитации нацизма в стране и во всем мире.

Литературные источники:

1. Беларусь в годы Великой Отечественной войны / Институт истории НАН Беларуси. – Минск : БелТА, 2005. – 540 с.
2. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) / А. А. Коваленя [и др.] ; под ред. А. А. Ковалени. – Минск : Изд-во БГУ, 2020. – 231 с.
3. Ковалев, Б. Н. Повседневная жизнь населения России в период нацистской оккупации / Б. Н. Ковалев – М., 2011. – 710 с.